
H Ă B Ă S E S T I, I 9 5 O . . 

1. - Săpăturile întreprinse la Hăbăşeşti (comuna Strunga, aflată 
astăzi în raionul Tg. Frumos din regiunea Iaşi) in campania anului 
1950 - în continuarea acelora din anul precedent 1) - au fost înce
pute la 10 Iulie, lucrându-se fără întrerupere până la 2 Octombrie 
1950, când s'au încheiat prin atingerea obiectivului fixat: săparea 

completă a terenului pe care se întindeau resturile coloniei primitive 
de pe dealul dela NE de sat, numit Holm. In cele ce urmează vom 
trece în revistă, pe scurt, rezultatele obţinute şi vom schiţa diferitele 
probleme mai însemnate ce se pun pe baza acestor săpături. Studie
rea şi descrierea materialelor descoperite, ca şi tratarea pe larg a pro
blemelor, rămânând să fie făcută într'un studiu monografic asupra 
coloniei eneolitice dela Hăbăşeşti. Credem însă necesar să expunem 
la început metoda folosită la săpăturile noastre, deoarece numai 
datorită ei s'a putut să.pa, într'un timp relativ scurt, o suprafaţă at.:.t 
de întinsă. Intr'adevăr. resturile aşezării eneolitice E'e. întind la 
Hăbăşeşti pe o suprafaţă de mai bine de un hectar, din care s'au 
săpat efectiv peste 9.000 m~. in cursul celor două campanii. 

Lucrăril0 din vara anului 1949 scoseseră in evidenţă, intre altele, 
două fapte pe care le-am socotit esenţiale pentru stabilirea planului 
de lucru care ne putea îngădui să atingem obiectivul fixat pentru 
anul acesta. Aceste fapte erau: a) Resturile masate ale locuinţelor 
(:neolitice de pe Hornul dela Hăbăşeşti se puteau l.nscrie toate m c.-;.Le 
un dreptunghiu mai mult sau mai puţin alungit, având aprcape în 
totalitatea cazurilor o orientare aproximativ VSV-ENE. b) Aceste 
mase dreptunghiulare de dărâmături aveau întotdeauna o lungime 
ce depăsea cu mult 6 m. 

F'aptele acestea ne-au determinat să considerăm cu totul necesarf> 
in vzderea atingerii obiectivului - două operaţiuni distincte : 

a) secţionarea întregei aşezări în lung şi in lat, prin două şanţuri care 
să se intretae perpendicular cam în centrul aşezării, şi prm care .o;,a 
obţinem cele două profiluri, longitudinal şi transversal, ale aşezării: 
dintre aceste două şanţuri, cel longitudinal urma să continue în linie 
dreaptă şanţul Nr. 1 din săpăturile anului trecut, trasat dintru început 
în a.şa fel încât, prelungindu-se, să taie dealungul aşezarea prin 

1) Cf. Studii şi Cercetări de Istorie Veche, I 0950), nr. 1, pp. 33--40. 
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mijloc. b) Trasarea unei serii de şanţuri paralele cu şanţul Nr. 1,. 
la interval de 6 m unul de altul: întrucât şanţul Nr. 1 avea direcţia. 
aproximativă SE--NV, toate şanţurile acestea paralele urmau să cadă 
aproape perpendicular pe dărâmăturile locuinţelor: în acest fel 
(,ţinând seama de constatarea mai sus menţionată, cu privire la. 
dimensiunile maselor de dărâmături) era de presupus că vom prinde 
ca într'o reţea toate locuinţele aşezării preistorice. Pe de altă. parte, 
în vederea cercetării zonelor dintre şanţurile acestea - acolo unde 
nu se vor fi făcut lărgiri pentru degajarea locuinţelor identificate -
ne-am propus dela început, dacă vom avea timp şi mijloace materiale 
suficiente, să trasăm şi alte şanţuri intermediare, '.ln aşa fel incât să.. 

nu rămână nesăpată nici o fâşie de teren mai largă de 2,50 m. Şi 
1ntr'adevăr, Secţia de Istorie şi Filosofie a Academiei R.P.R. punân
du-ne la dispoziţie mijloace băneşti suficiente, această completare 
a fost făcută '.ln perioada de sfârşit a săpăturilor de anul acesta, aşa 
încât pla.nul iniţial a. fost realizat în întregime (pl. _I). Rezultatele 
au dovedit că acesta era planul indicat pentru săparea aşezării dela 
Hăbăşeşti, deoarece chiar prin prima serie de 14 şanţuri paralele au 
rfost identificate absolut toate locuinţele: şanţurile ulterioare n'au ma.I 
scos la iveală decât dărâmăturile câtorva „anexe", fără vreo impor
tanţă deosebită pentru stabilirea planului acestei aşezări preistorice~ 

Totodată, aşa cum precizasem că va fi nevoie, chiar în raportul 
preliminar din 1949, am trasat şi o serie de şanţuri în porţiunea de 
teren săpată anul trecut, şi anume '.ln toate locurile unde suprafeţele 
nesăpate erau destul de întinse pentru a mai putea ascunde dărâ
mături de locuinţe sau de „anexe". Dar nici aci nu s'au găsit decât 
resturile răvăşite ale unor „anexe". 

In sfârşit, în afară de săpăturile făcute pentru identificarea şi 
degajarea locuinţelor, trebuiau desr-hise şi o serie de tranşee pentru 
precizarea completă a traseurilor celor două şanţuri de apărare iden
tificate prin săpăturile anului precedent pe marginea de V a aşezării. 
O degajare completă a. celor două şanţuri de apărare, prin săparea 
întregului lor traseu, nu putea fi avută în vedere, căci această lucrare 
ar fi cerut ea singură concentrarea tuturor forţelor şi a mijloacelor 
colectivului pe întreaga durată a campaniei anului acesta, ceeace 
ar fi însemnat o abatere totală dela obiectivul fixat. 

După ce am precizat astfel obiectivele săpăturilor de anul acesta 
dela Hăbăşeşti şi planul adoptat pentru atingerea lor, rămâne să 

schiţăm- '.ln chip sumar rezultatele obţinute. 
2. - Materialul arheologic descoperit în săpăturile noastre dove

deşte în chip clar că satul preistoric de pe Holm, a cărui existenţă a 
încetat în urma unui puternic incendiu, făcea parte dintre aşezările 
marei grupe a culturii materiale de tip Cucuteni, contemporană cu 
grupa Tripolie din Ucraina Sovietică - şi anume din faza mai veche, 
Cucuteni A, caracterizată în primul rând prin ceramica pictată în trei 
culori. O serie de unelte şi de obiecte de podoabă dţn aramă 2 ) con-

2) Precizii.ro că n'am avut încă. timpul necesar pentru a face analizele 
'!,cestor obiecte de metal. 
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·firmă lncă odată că acea.stă fază se lncadrează la mijlocul treptei. 
mijlocii a barbariei 3). Dar dacă marea majoritate a descoperirilor 
de pe Holm aparţin acestui sat, nu lipsesc şi re~uri din alte epoci, 
unele mai vechi şi altele mai noi. Intr'adevăr, printre micile unelte 
de silex descoperite in săpăturile noa.stre, s'au identificat câteva apar
ţina.nd perioadei aurignaciene, de pe treapta de mijloc a sălbăticiei. 
Această constatare arată că botul de deal de aci a putut fi locuit şi 
mult lnainte de întemeierea pe el a unui sat cuprinzător din perioada 
eneolitică. 

Peste resturile coloniei eineolitice, ca şi printre ele, s'au găsit. 

elemente sporadice din alte două perioade mai recente, care nu cons
titue insă nicăeri un strat bine determinat, ceea oe lnseamnă desigur 
că l~uirea Holmului ln perioadele respective a fost superficială şi de 
scurtă durată. S'au descoperit, lntr'adevăr, in primul rând o serie 
de resturi ceramice dela lnceputul epocii bronzului (fig. 7), foarte 
asemănătoare cu ceramica descoperită in aşezarea Horodiştea din 
regiunea Dorohoi 4), şi cu aceea dela Gorodsk şi Usatovo din U.R.S.S., 
dar legate lntr'o oarecare măsUl ă şi de grupa Schneckenberg A clin 
SE Transilvaniei. In al doilea rând, multe fragmente ceramice, precum 
şi puţine obiecte de fier şi urme de bordee, datând de pe treapta 
superioară !fi. barbariei, şi anume dintr'o perioadă veche Latene 
(a doua epocă a fierului), dovedesc că şi 1n acea vreme platoul Hol
mului a fost socotit potrivit pentru locuire. 

Dar, aşa precum am mai spus, toate aceste descoperiri, mai vechi 
.sau mai noi decât perioada eneolitică, nu reprezintă o adevărată 
pătură de cultură. Numai resturile satului eneolitic din a doua jumă
tate a milenului III i. e. n. sunt masate, alcătuind de fapt o pătură. 
compactă şi aproape perfect unitară. 

3. - Prin săpăturile din 1949 se identificaseră pe Holm 12 locuinţe, 
dintre care 11 fuseseră complet degajate, iar ultima numai parţial; 
deasemenea, s'au identificat dărâmăturile câtorva construcţii modeste, 
pe care le-am trecut sub denumirea generală de „anexe". Anul acesta 
s'a terminat degajarea acestei locuinţe descoperite in 1949 şi s'au 
descoperit şi degajat complet resturile altor 34 locuinţe precum şi ale 
unui număr de „anexe". Trebue să precizez insă că unele (3---4) dintre 
complexele de dărâmături considerate provizoriu drept locuinţe, ar 
putea să. nu fi fost nici ele decât tot simple construcţii de caracter 
cu totul secundar, care, eventual, ar trebui înglobate tot printre 

3) Anul trecut, acceptând încadrarea prof. Ravdonikas dela Universi
tatea din Leningrad (cf. V. I. Ravdonikas, Istoria pervobâtnogo obştestva,. 
v. II, Leningrad, 1947), situasem această cultură materială pe treapta 
inferioară a barbariei (cf. Studii şi Cercetări de Istorie Veche, loc. cit. O 
adâncire a cercetării problemelor legate de această periodizare, determinată 
de criticile unor arheologi sovietici - şi în special acelea ale prof. Kisseleff 
(Kratkie Soobşeenia, :XXVIII, pp. 117-123) aduse părerilor lui Ravdonlkas~ 

ne-au dus la concluzia că într'adevli.r întregul complex Cucuteni-Tripolie
ca şi toate culturile materiale contemporane cu el - trebue situate pe 
treapta de mijloc a barbariei. 

4) Hortensia Dumitrescu, La station prehistorique de Horodiştea. 
sur le Pruth, in Dacia, I:X-:X, pp. 127-163. 
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anexe. Oricum ar fi, este sigur că in momentul distrugerii coloniei 
eneolitice de pe Holm, existau aci cel puţin 40 de locuinţe. Toate au 
fost dreptunghiulare şi construite exclusiv deasupra solului, dar de 
dimensiuni foarte variabile. Două dintre ele, prin dimensiunile deo
sebit de mari, ca şi prin poziţia lor, pot fi considerate oarecum drept 
lfi>cuinţe principale, deşi materialul descoperit in cuprinsul lor nu 
întăreşte această concluzie, tocmai pentrucă acest material este mai 
sărăcăcios decât in multe alte locuinţe. N'am putea insă nici afirma 
că aceste mari consitrucţii n'au fost locuinţe propriu-zise, având cumva 
alt rol, in legătură cu organizarea vieţii sociale a colectivităţii ac1~stei 
colonii primitive. Cât priveşte problema distribuirii locuinţelor pe 
platoul închis dinspre V prin şanţurile de apărare şi protejat din 
celelalte părţi prin râpele înconjurătoare, acum când, prin săparea 
întregei suprafeţe, s'a putut reconstitui p~anul complet al asezării 

- se poate spune că această distribuire n'a fost întâmplătoare. Intr'a
devăr, alături de constatarea făcută încă de anul trecut şi întărită 
prin descoperirile de anul acesta - şi anume că majoritatea locuin
ţelor erau orientate pe axul VSV-ENE (uneori chiar SV-NE), căci 
numai trei par a face excepţie dela această regulă, având o orientare 
diferită, aproape N-S, - s'au putut obţine următoarele precizări: 
a) Atât colţul de N cât şi cel de E ale platoului-bot de deal pe care 
se ridica satul, s'au dovedit a reprezenta porţuni de teren neclădite, 
căci aci nu s'au găsit resturile nici unei locuinţe, ci numai dărâmă
turile unui cuptor in zona nordică şi acelea ale unei alte „anexe" '.in 
colţul sudic. b) Spre V şi SV, locuinţele din zona vecină şanţului 
interior de apărare se aflau toate cam la aceeaşi depărtare de acest 
şanţ. c) N'a existat o aşa-zisă „piaţă centrală" a ~atului 1). ba chiar 
dimpotrivă, întreaga zonă situată dealungul axului longitudinal al 
platoului a dat la iveală resturile unui număr mare de locuinţe - şi 

nu dintre cele mai puţin '.im:pmnate. d) In sfârşit, cred că se poate 
afirma că, '.in porţiunea centrală şi cea de SE a platoului, locuinţele 
au fost construite dealungul a două cercuri largi, având fiecare in 
centru câte una dintre cele două locuinţe mari mai sus menţionate. 
Fireşte, nu trebue să ne aşteptăm la cercuri perfecte, trase cu com
pasul, ci la o distribuire relativ regulată a locuinţelor dealungul a 
două cercuri largi; semnificativ mi se pare şi faptul că in jurul fiecă
reia dintre cele două locuinţe mari se află un spaţiu liber destul de 
important, nici una dintre ele neavând in imediata vecinătate vreo 
altă locuinţă, aşa încât ele sunt destul de izolate in centrul cercului 
respectiv. Dimpotrivă, f1Pre V, locuinţele au fost mult mai îngrămădite 
şi destul de neregulat distribuite; numai forţând puţin lucrurile !5'ar 
putea vorbi şi aci despre o intenţie de distribuire regulată a lor, dea-

1) L~ Kolomiişcina, în R.S.S. Ucraina, T. S. Passek şi E. I. Kriecvskij 
socoteau ca se poate vorbi de o asemenea piaţă centrală, care servea şi ca 
loc pentru adăpostirea vitelor (Kratkie Soobşcenia, XII, 1946). Aşa cum 
arătăm_ în nota următoare, credem că de fapt nici acolo n'a fost o piaţă 
centrala propriu-zisă, adică fără nici o locuinţă, tocmai pentrucă în ea se 
aflau două locuinţe. 
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lungul unui semicerc deschis spre V şi având pe această latură o 
locuinţă mai importantă. Fără a intra aci într'o discuţie amănunţită, 
care ar dlepăşi limitele fireşti ale unui raport preliminar, credem to
tuşi că cele două cercuri de locuinţe, având câte o locuinţă mare la 
centru, trebue puse ln legătură cu un sistem bine determinat de con
.struire a satelor in cuprinsul culturii materiale a ceramicei pretate 
eneolitice 6), sistem la rândul lui ln strânsă legătură cu organizaţia so
cială a acestor colonii primitive. Intr'adevăr, impărtăşesc intru totul 
punctul de vedere al arheologului sovietic L. A. Elniţki, care socoteşte 
că in aspectul ei desvoltait, cultura Tripolie-şi prin urmare şi cultura 
Cucuteni - „este legată tocmai de revoluţia care a dus, sub influenţa 
creşterii tot mai desvoltate a vitelor, la dispariţia gintei matriarhale 
„i la înlocuirea ei prin ginta patriarhală 7 ), combătând astfel părerea 
că triburile tripoliene (şi cucuteniene) se aflau in stadiul matriarhal. 
Ni se pare că se poate spune că fiecare dintre cercurile de locuinţe 
dela Hăbăşeşti aparţine unei ginţi, şi anume unei ginţi patriahale, 
având la mijloc locuinţa mai importantă a capului ginţii, părintele 
sau strămoşul celor din cercul înconjurător de locuinţe. Stadiul 
matriarhal, se destrămase, iar cultura Cucuteni A nu mai poate apar
ţine acestui stadiu. Pe de altă parte, cele două cercuri de locuinţe 
mari pot fi considerate ca reprezentând, probabil, forma iniţială a 
coloniei primitive dela Hăbăşeşti, iar locuinţele ingrămădite lnspre 
Vest ar putea fi considerate, eventual, drept ceva mai noi şi anume 
construite după câteva decenii, după înmulţirea populaţiei, când 
„construirea" celor două cercuri se completase. Fireşte, aceasta este 
numai o ipoteză, pe care n'o putem sprijini pe fapte, deoarece chiar 
dacă ea reprezintă o interpretare exactă a realităţii de acum peste 
patru mu de ani, materialul arheologic nu permite - pentru această 
epocă din a doua jumătate a mileniului III l. e. n. tn ţara noastră -
să ducem precizările până la două-trei decenii. Dealtfel nici despre 
locuinţele din cele două cercuri alăturate nu e nevoe să presupunem 
că vor fi fost construite absolut toate odată, însă toate au respectat 
tn linii generale u'n plan bine stabilit. d) In ceea ce priveşte lntreba.:t-ea 
dacă resturile de chirpic ars descoperite de noi reprezintă dărA..mătu
rile pereţilor locuinţelor, sau sunt mai ales acelea ale unor platforme 
din interiorul lor, experienţa dobândită prin numeroasele observaţii 

de anul acesta ne îndeamnă să fim mai puţin categorici decât in 
raportul preliminar de anul trecut, când socoteam că nu poate fi in 
nici un caz vorba de platforme, ci numai de pereţi dărâmaţi 8). In-

6J Intr'adev!l.r, incă mai de mult s'a observat cil. locuinţele unora 
dintre aşezările acestei culturi din R.S.S. Ucraina erau dispuse in cercuri, 
(vezi datele la T. S. Passek, Periodi~aţia trioplskih poselenii, in Materiali i 
lasledovanla po archeloghli .-cccp, vol. 10, cap. IJ . Deasemenea ni se 
pare semnificativ faptul cil. la Kolomllşcina locuinţele sunt aşezate dealun
gul unul cerc, având oarecum la mijloc o locuinţă mare, cu una mal mică 
al.ăturl. T. S. Passek·, socoteşte că la Kolomllşcina ar fi „două cercuri con
centrice" de loculitţe (ibidem, p. 134). 

7> L. A. Elniţki, Vestntk Drevnei Istorii, Nr. 1/1950, pp. 139-143. 
8 J Studii şi Cercetări de Istorie Veche, I, 1, p. 36. 

6. - Studii şi cercetări. - C. 220. 
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tr'adevăr, există argumente foarte serioase atât pentru prima expli
caţie (pereţi arşi şi prăbuşiţi), cât şi pentru cea de a doua (platforme 
de· lut intenţionat arse). Datorită faptului că, la Hăbăşeşti, aceste 
resturi de locuinţe se aflau la o foarte mică adâncime (uneori abia 
20 cm.), ele au avut foarte mult de suferit dealungul mileniilor, aşa 
încât de multe ori erau cu mult prea răvăşite pentru a putea duce la 
concluzii sigure. Se pare insă că nu trebue să ne oprim la o genera
ilizare, şi că vor fi putut să existe atât locuinţe cu platforme de lut 
ars, cât şi locuinţe fără asemenea platforme. e) Ar mai trebui discu
tată aci ~i altă problemă, in directă legătură cu aceea a terenului 
ocupat de colonia primitivă. Şi anume; incă din prima campanie de 
lucru dela Hăbăşeşti, ne-am pus întrebarea dacă nu cumva, într'un 
anumit moment al desvoltării coloniei din perioacia eneolitică, supra
faţa botului de deal s'a dovedit neîncăpătoare, iar locuitorii satului 
vor fi păşit la construirea unor locuinţe şi dincolo de şanţurile de apă
rare, adică spre V. Deşi pe teren, şi în afara zonei închise prin aceste 
şanţuri de apărare, se mai găsesc urme răsleţe din această epocă 
(şi anume fragmente ceramice şi mici fărâmituri de chirpic ars), 
tranşeele noastre de cercetare, care au trecut uneori cu peste 70 m 
dincolo de şanţuri!~ de apărare, nu au întâlnit nicăeri, anul acesta, 
vreo mamre cât de mică de chirpic ars, care să ne îndreptăţească să 
presupunem că populaţia satului eneolitic a renunţat la un moment 
dat la protecţia şanţurilor de apărare, construindu-şi locuinţe mai 
spre V. La aceeaşi concluzie negativă ne duce şi faptul că insăşi frag
mentele ceramice, atât de numeroase pe Holmul propriu-zis, sunt aci 
mult mai rare şi de cele mai multe ori foarte fărâmiţate. ceea ce 
înseamnă desigur că ele nu se aflau aci dintru inceput, ci au fost aduse 
treptat dealungul mileniilor, prin lucrările agricole, şuvoaele apelor, 
etc. Dealtfel, dacă intr'adevăr ar fi fost în căutare de spaţiu pentru 
construirea locuinţelor, desigur că locuitorii satului cucutenian de 
aci ar fi folosit in primul rând cele două colţuri de N şi de E ale 
Holmului, care - precum am arătat mai sus - s'au dovedit nelocuite. 
De vreme ce n'au folosit aceste porţiuni de teren, e logic să presupu
nem că nu s'a pus problema ridicării unor locuinţe în afara şanţu
rilor de apărare. Singura excepţie in această privinţ~ o constitue dărâ
măturile descoperite anul trecut prin tranşeea noastră de cercetare 
h, pe marginea exterioară a şanţului principal de apărare, dar care 
-- aşa cum vom arăta mai jos - nu pot fi socotite ca provenind 
dela o locuinţă propriu-eisă, aşa încât ele nu infirmă cele spuse în 
rândurile precedente. 

4. - In legătură imediată cu locuinţele, trebue amintite numeroa
sele gropi (fig. 1) din cuprinsul locuinţelor şi mai ales de lângă ele, 
gropi care mai întotdeauna au furnizat un bogat material ceramic şi 
numeroase resturi osteologice, pe baza cărora se vor putea determina 
cel puţin unele dintre speciile domestice şi sălbatice cunoscute de 
locuitorii acestui sat preistoric. Aceste gropi - peste 80 la număr -
pun şi ele o serie de probleme, dintre care amintim aci numai câteva: 

a) Unele gropi, descoperite în interiorul locuinţelor şi acoperite de 
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dărâmăturile acestora, ne fac să ne întrebăm dacă nu cumva ele au fo::;t 
anterioare locuinţelor, şi anume săpate în primul moment al instalării 
oamenilor eneolitici pe acest platou - înainte de construirea locuin
ţelor, această ultimă lucrare luându-le desigur un timp destul de 
lndelungat. Dacă gropile din cuprinsul dărâmăturilor au fost strict 
contemporane cu locuinţele, atunci evident că locuinţele respective 
n'au putut avea podea-platformă de lut ars pe bârne de lemn; dacă 
im'ă gropile sunt anterioare, atunci ar fi putut prea bine să fie 
acoperite la construirea locuinţelor. Această discuţie este posibilă 
numai datorită faptului că nu se poate face vreo deosebire cronologică 
intre materialul din gropi şi acela din afara gropilor 9). Totuşi, intr'un 
caz anumit, se poate afirma cu certitudine că a fo9t vorba de o groapă 
anterioară locuinţei sub dărâmăturile căreia a fost găsită: această 

groapă era complet acoperită de o vatră, care, cu timpul, tocmai din 
pricina tasării umpluturii gropii, s'a alveolat în chip neregulat de
asupra acesteia, aşa incât nu încape nici o îndoială că, atunci când 
s'a construit vatra respectivă, groapa a fost - sau fusese mai de 
mult - astupată. Demn de menţionat în treacăt este şi faptul că, 
la rândul ei, vatra a fost acoperită de chirpic ars masat, care desigur 
nu poate reprezenta in cazul acesta decât pereţii căzuţi ai locuinţei şi 
nici decum o podea făcută peste o vatră. Dar nu e cazul să ne 
oprim aci asupra acestei chestiuni. 

b) Majoritatea acestor gropi au fost săpate cu grije şi deaceea 
se pune întrebarea dacă ele erau într'adevăr dintru început gropi de 
gunoaie şi de lucruri vechi sparte şi neîntrebuinţabile, sau vor fi 
avut altă destinaţie. Cele mai multe au forma unei pungi gâtuite spre 
gură şi sunt foarte regulat săpate, lucru de care - trebue recunoscut 
- n'ar fi fost neapărată nevoe pentru nişte gropi de gunoaie. Totuşi 
este sigur că ele n'au fost in nici un caz gropi-bordee, adică gropi 
pentru locuire, căci de cele mai multe ori dimensiunile lor şi fundul 
scobit le-ar fi făcut cu totul improprii pentru o astfel de destinaţie. 
Nici chiar cele mai mari n'au putut avea acest rol, căci - deşi dime:L 
siunile lor ar îngădui adăpostirea câtorva persoane, adâncimea lor 
exagerată (uneori de 3 m şi mai bine), ca şi gâtuirea lor la partea 
superioară, ne împiedică să admitem că au putut fi întrebuinţate 
drept locuinţe troglodite. S'ar putea da însă şi o altă interpretare celor 
mai multe dintre gropi: Ne întrebăm, anume, dacă n'ar fi cu putinţă 
ca ele să fi fost săpate hi „primul moment" al aşezării coloniei eneo-

9) Incă de pe acwn trebue menţionată însă o singură excepţie: în
tr'una dintre gropile de lângă locuinţa cea mai dinspre Apus a aşezării, 
s'au găsit şi trei fragmente (din acelaş vas) cu ornamente spiralice ~n 
şănţuleţe larg-săpate, după sistemul precucutenian. Nefiind vorba de simple 
incizii adânci, este evident că aceste fragmente nu se înglobează în grupa 
ceramicei cu ornamente adânc-incizate, aşa de frecventă la Hăbăşeşti atât 
în gropi cât ,şi între dărâmăturile locuinţelor, şi deaceea e cazul să ne 
întrebăm cărei împrejurări îşi datoresc ele prezenţa Ia Habăşeşti. Pot fi 
oare un indiciu al unei faze anterioare de locuire neo-eneolitica pe Holm? 
Sau trebue considerate drept reminiscenţe izolate ale unui sistem orna
mental perimat? Răspunsul la această alternativă rămâne să încercăm 
să-l găsim cu prilejul studierii amănunţite a ceramicei dela Hăbăşeşti. 
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litice pe Holmul dela Hă.băşeşti, ca gropi de provizii? E firesc să ne 
gândim că primul lucru pe care il vor fi făcut oamenii care işi ale<"F
seră. acest loc drept vatră de sat, să. fi fost săparea celor două şanţuri 
de apărare - sau cel puţin a celui mai adânc (şanţul exterior) -
pentru a se pune la adăpost de orice incursiune1 neplăcută. Construi
rea locuinţelor - pentru care, judecând după. urmele masive de pari 
şi grinzi întipărite pe fragmentele de lut ars, va fi trebuit să se tae 

Legenda 
IM Pământ vegetai 
~ Pământ cafeniu închis 

~ Pământ cafeniu deschis 
P7?I Pământ cafeniu deschis cu 
LLLJ diferite resturi 
l:·:-:-:1 Strat de cenuşe cu mult cărbune 

mIII Pământ amestecat de nuanţă verzuie 
[::-_::-~] Pământ prăfos de culoare gălbue 

~ Strat de arsură 
Q Pământ galben cu concreţiuni calcar. 
lllDll Pământ de culoare verzuie 
.. „ Chirpic ars (! Oase 
~~ Fragmente ceramice şi vase 
-* Pământ negru ca funinginea 

o 1tn ..___......_ _ _. 

Fig. 1. - Profilul gropii nr. 8, dela NV de locuinţa 2. 

şi sa se fasoneze nenumăraţi copaci, - ca şi prelucrarea chlupurilor 
speciale destinate păstrării cerealelor, a putut întârzia un timp oare
care; aceasta cu atât mai mult cu cât, ţinând seama de uneltele primi
tive de muncă din vremea aceea, să.parea unui şanţ lung de cca 100 m, 
larg la gură de S!Proaipe 5 m şi adânc până la 3 m, n'a putut fi o 
lucrare uşoară şi de scurtă. durata.. Fireşte, s'ar putea răspunde că 
această ipoteza. nu e sprijinită. pe fapte, căci şanţurile de apă.rare 
ar fi putut să fie să.pate prea bine şi după construirea locuinţelor, lnsă 



HABAŞEŞTI 85 

cred ca. e mai verosimil să presupunem ca. aceasta. comunitate primi
tiva. a căutat din primul moment sa. se pună la adăpost, tocmai pentru 
ca apoi să.-şi poată vedea in tihnă de construirea locuinţelor şi de 
ocupaţiile zilnice. Revenind deci la gropile despre care era vorba, e 
sigur ca. - indiferent dacă au avut sau nu dela început destinaţia de 
gropi de gunoaie - la data când colonia eneoliticâ de pe Holm a fost 
distrusa., acesta era cu siguranţa. rostul lor. Iar faptul ca. unele sunt 
pline aproape până la gât, dovedeşte că fuseseră întrebuinţate destul 
de multă vreme. 

c) Una dintre gropile descoperite face însă excepţie dela regula 
generală. Situată la E de.locuinţa centrala., 15, ea are dimensiuni neo
bişnuit de mari (un diametru de cca 6 m) şi nu prezintă acea gâtuire 
caracteristică celorlalte gropi. Forma şi dimensiunile ei, ca şi unele 
dintre elementele de inventar descoperite aci, ne-au făcut să credem 
ca. această groapă e mai târzie şi că ea a putut fi într'adevăr o 
groapă-locuinţă, deci dela un bordei, probabil din perioada Gorodsk
Usatovo. Trebue menţionat dealtfel că şi alte câteva gropi de formă 
cu totul simplă pot fi atribuite acestei perioade mai târzii - tar altele 
chiar epocii Latene - judecând după materialul descoperit in 
cuprinsul lor; dar singura groapă despre care se poate presupune că a 
folosit drept locuinţă este aceea menţionată în rândurile precedente. 

5. - Din asamblul problemelor puse de construirea şi organi
zarea coloniei eneoliţice de pe Holm, problema celor două şanţuri de 
apărare nu este, desigur, cea mai puţin importantă. Identificate, 
precum am mai spus, în cursul săpăturilor de anul trecut, cele două 
şanţuri dela V de Holm s'au dovedit a nu fi perfect paralele pe 
întregul lor traseu. Intr'adevăr, în timp ce şanţul principal (adică 
cel exterior, indicat cu litera y in raportul preliminar şi pe schiţa 
de plan de anul trecut, şi cu I pe planul definitiv reprodus aci la pl. I), 
tae printr'o linie uşor arcuită şeaua care leagă botul de deal de restul 
terenului dispre V, chiar in porţiunea cea mai îngustă, şanţul secundar 
(adică cel interior, marcat cu litera x pe schiţa de plan de anul 
trecut şi cu II pe planul definitiv) are, spre SV, tendinţa să se depăr
teze de celălalt pentru a acoperi puţin flancul aşezării în această 
parte. Pe de altă parte, şanţul principal merge din râpa nordică până 
în râpa sudică, despărţind perfect botul de deal rezervat aşezării, 

de restul terenului înconjurător, pe când şanţul secundar se opreşte 
la ambele capete la o mică distanţa. de râpile de margine, lăsând 
astfel aci o posibilitate de trecere nestingherită de pe botul de deal 
până lângă şanţul de apărare principal. Totodată s'a constatat la 
ambele capete o bifurcare a acestui şanţ secundar, bifurcare ce are 
câţiva metri lungime 1'a capătul N, fiind în schimb observata. pe o 
distanţă mult mai redusă la celălalt capăt. In sfârşit, două observaţii 
făcute anul trecut prin tranşeea de cercetare a şanţurilor de apărare, 
au fost confirmate prin toate cele 13 tranşee săpate anul acesta pentru 
precizarea traseurilor acestor şanţuri: a) Nu există nici o urmă de val, 
în spatele nici unuia dintre cele două şanţuri, aşa încât este sigur că. 
lutul galben scos din aceste şanţuri a fost transportat în altă parte şi, 
eventual, întrebuinţat pentru lipitura pereţilor (şi a podelelor) locuin-
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ţelor. b) Şanţul exterior este pe întreaga sa lungime mult mai larg 
şi mai adă.ne: datorită acest.~i particularităţi, cât şi faptului că el 
t:>.e complet şeaua de legătură a Holmului cu restul terenului, el treb~ 
considerat principalul - şi poate chiar singurul -- şanţ de apărare. 
In schimb celălalt şanţ a putut avea şi alt rost. şi anume acela de a 
închide in spatele primului şanţ o anumită porţiune de teren care 
putea fi folosită eventual drept ţarc de vite. Un asemenea ţarc, izolat 
printr'un şanţ, dar cuprins totuşi în suprafaţa ocrotită prin adevă
ratul şanţ de apărare, a fost identificat în satul preistoric dela Koln
Lindenthal. 1 o), care aparţine aceleeaşi trepte mijlocii a barbariei şi 

unei culturi materiale înrudite în linii generale cu aceea eneolitică 
dela noi, chiar dacă satul acela poate fi socotit eventual ceva mai 
vechi decât colonia dela Hăbăşeşti. 

In sfârşit, o problemă pe care săpăturile noastre n'au putut-o 
lămuri (din motivele arătate mai sus, la punctul 1) - şi pentru care 
trebue să rămânem tot în domeniul ipotezelor - este aceea a intrării, 
sau intrărilor dinspre V, peste şanţul de apărare principal. Neputân
du-se săpa întregul traseu al acestor şanţuri, nu dispunem de nici 
u.-1 fapt cert pe care să ne întemeiem o afirmaţie categorică. Ni se 
pare însă cu desăvârşire exclus ca ao~st şanţ principal să fi fost 
int:cerupt într'unul sau mai multe puncte ale traseului său, căci atunci 
s'a1 fi diminuat - dacă nu chiar anulat - coeficientul de eficacitate 
al înt.regei lucrări. Este deci de presupus că, într'unul sau mai multe 
puncte, o puntr de lemn ce putea fi uşor ridicată la nevoe îngăduia 
jntrarea :şi eşirea in şi din .sat, peste şanţ, a oamenilor şi a vitelor. 
Şi cred că nr trebui să ne gândim la o singură punte de acest fel, pe 
de o parte pentru că era mai uşor de supraveghiat şi de ridicat la 
nevoe, iar pe de altă parte fiindcă porţiunea străbătută şi închisă de 
şanţ nu era atât de lată încât să nu fie de ajuns o singură eşire 
din „incintă". Deaceea n'ar fi exclus ca această punte - poartă de 
legătură uşoară cu lumea exterioară, să fi fost situată eventual spre 
una dintre extremităţile şanţului, pentrucă în felul acesta aceia care 
treceau puntea să nu mai aibă nevoe să ocolească prea mult pentru 
a trece pe la unul dintre capetele şanţului interio"r. Dacă aceste presu
pm1fri sunt întemeiate, socotesc că intrarea - şi d~ci şi puntea peste 
şanţul exterior - trebue căutată spre capătul Nordic al acestui 
~anţ, şi aceasta din două motive: Terenul este aci mai piat, pe câr. ..... 
spre capătul de SV al şanţului este în pantă destul de accentuată; 
în al doilea rând, cu prilej ul săpării tranşeii noastre de cercetare de 
anul trecut (situată la mică depărtare de capătul N al şanţului) s'au 
descoperit resturi relativ masate de chirpic ars, în exteriorul şanţului 
şi în imediata lui vecinătate, care n'ar putea proveni dela o locuinţă 
propriu-zisă, dar s'ar potrivi cu o construcţie mică, special ridicată 
la capătul exterior al presupusei punţi, tocmai pentru controlul per
mai:ent al intrării. 

Deşi toate aceste explicaţii aparţin - - precum am spus - exclusiv 

10) W. Buttler-Waldemar Haberey, Die bandkeramtsche Ansied(ung 
bei Kăln-Lindenthal, Berlin, 1936. 
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domeniului ipotezelor, nu e deloc sigur că prin săparea integrală. a 
celor două şanţuri de apărare, dealungul întregului lor traseu, am fi 
eşit din acest domeniu şi am fi ajuns la constatări mai sigure, afara. 
bine înţeles de cazul când şanţul va fi fost întrerupt într'unul sau 
mai multe locuri. Dar acest lucru este puţin probabil, atât pentru 
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Fig. 2. - Nr. 1-4 şi 8-16, unelte de silex; nr. 5-6, unelte de os; nr. 7, 
săpăligă de corn de cerb. 

motivul arătat mai sus, cât şi pentru că nicăeri configuraţia terenului 
nu dă de bănuit că ar putea exista intr'adevăr o întrerupere a 
şanţului de apărare. 

Nimic nu ne îndreptăţeşte să credem că şanţurile de apă.rare au 
mai fost folosite şi după distrugerea satului eneolitic de aci, da.r 
problema umplerii şanţurilor de apărare, ca şi toate celelalte probleme 
legate de acestea - incluSli.v acelea abia schiţate aci -- vor fi tratate 
pe larg intr'un capitol din monografia asupra săpăturilor dela Hăbă
.şeşti. 

6. - Numărul destul de important de unelte de producţie desco
perite în săpăturile noastre - cuţite şi răzătoare de cremene (fig. 2), 
dălţi şi topoare de piatră lustruită, inclusiv topoare-ciocane perfo-
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rate (fig. 3), râşniţe de piatră, percutoare, trecătoare pentru râŞniţe; 
aipoi câteva sule de os, prâsnele de lut şi câteva unelte de aramA. 
(un ac, două sule şi două vârfuri de topoare), etc., vor contribui la 
prezentarea unei imagini destul de cuprinzA.toare a vieţii locuitorilor 
acestui sat preist.oric. Săpăliga de corn de cerb - singura de acest fel 
descoperită la Hăbăşeşti - dovedeşte şi ea (dacă mai era nevoe). 
alături de boabele de grâu calcinat (tritlcum vulgare, triticum vulgare 
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Fig. 3. - Nr. 1-3, 6--8 şi 10-17, dălţi de piatră lustruită; nr. 4, măciucă 
de piatră; nr. 5 şi 7, topoare de piatră perforate şt în curs de perforare. 

compactum şi triticum vulgare compactum globiforme) şi de măză
riche (vicia vilosa), că ocupaţia principală a locuitorilor coloniei pri
mitive a fost agricultura primitivă. 

Cele câteva arme descoperite (vârfuri de săgeţi de cremene) pot 
fi socotite atât drept arme de răZboi, cât şi de vânătoare, căci nu e 
nici o îndoială că locuitorii acestui sat eneolitic lşi completau hrana 
prin va.nat. 

Şi aci, ca ln t.oate celelalte a."?ezări preistorice contemporane, res
turile ceramice sunt cele mai bogate şi ln acela."? timp cele mai conclu-
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dente pentru încadrarea. 8$zăr11 dela HăbA.şeşti intr'una dintre marile 
grupe de culturi materiale a.le epocii eneolitice cunoscute pe teritoriul 
patriei noastre şi al S-Estului Europei. Capitolul ceramicei va fl 
deci unul dintre cele mai importante ale monografiei, nu numai 
datorită abundenţei materialului, dar şi pentruca., alături de obişnuitele 
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Fig. 4. - Figurine stilizate de lut ars, de tip egeic-anatoltan. 

categorii comune culturii cucuteniene din faza mai veche (A), s'au 
putut identifica şi o serie de variante. Cele două categorii principale, 
precizate incă din cursul săpăturilor de anul treGut (ceramica cu 
ornamente adânc incizate şi aceea pictată in trei culori), vor putea 
ifi studiate pe baza unor exemplare mult mai numeroase şi mai 
variate, deşi din păcate in mare parte fragmentare (pl. II-IV). 

Capitolul plasticei (fig 4---5) - atât acela al plasticei anthropo-
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morfe, cât şi acela al plasticei. zoomorfe ~ este şi anul acesta bine 
reprezentat. Menţionez ln chip special o serie de „figurine" plate 
de lut ars (fig. 4), aparţinând fără îndoială unui tip bine cunoscut 
1n aşezarea a II-a dela Hisarllk (Troia) şi 'încadrându-se intr'o serie 

.- _ - - o.otia - - - - ~ 

i 
I 

Fig. 5 - Nr. 1-3, figurine feminine de lut ars; nr. 4-5, 7-8 şi 10-15, 
figurine de animale; nr. 6 şi 9, figurine de păsări. 

foarte răspândită ln răsăritul Egeii în a doua jumătate a mii. III 
1n e. n. Exemplarele dela Hăbăşeşti sunt preţioase atât pentrucă 
precizează incă odată legăturile dintre culturile materiale eneolitice 
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din S--Estul Europei cu acelea contemporane din Asia Anterioară şi 
din Răsăritul Egeii, cât şi pentrucă ne pun la îndemână încă un 
element pentru datarea acestei faze a culturii materiale a ceramicei 
pictate. 

Cât priveşte numărul deosebit de mare al „figurinelor" în formă 
de animale (maL ales cornute, deşi se pot identifica şi alte specii 
decât bovinele şi ovinebe), el trebue neapărat pus în legătură cu altă 
ocupaţie esenţială a locuitorilor coloniei primitive şi anume cu creş
terea vitelor pe o scară destul de întinsă. Determinarea precisă a 
speciilor domestice va fi făcută pe baza oaselor de animale descoperite 
în aşezare - şi mai ales în gropi -, iar studierea acestor resturi 
osteologice va putea îngădui anumite concluzii în ceea ce priveşte 

frecvenţa diferitelor specii. Faptul însuşi că plastica animală este atât 
de bogată dovedeşte - ţinând seama de rolul probabil al acestor 
figurine în practica magiei - că totuşi creşterea vitelor nu dobândise 
încă un rol precumpănitor în viaţa coloniei primitive de aci şi a 
acelora înconjurătoare, pentru a le face să lase agricultura pe al 
doilea plan. Totuşi şi importanţa dobândită de creşterea vitelor este un 
element in sprijinul părerii noastre mai sus arătată - şi anume că 
treburile culturii materiale de tip Cucuteni A se aflau în stadiul gintei 
patriarhale. 

Una dintre consecinţele creşterii vitelor (şi anume a cornutelor 
mici) a fost desvoltarea torsului şi a ţesutului, fapt pentru care ple
dează şi marele număr de prâsnele (fusaiole) de lut pentru fusuri, 
descoperite in săpăturile noastre (fig. 6, nr. 13 şi 15). Menţionăm însă., 
mai dt~ grabă ca o ciudăţenie decât ca un element care să ne îngădue 
să. tragem o concluzie, faptul că nu s'a descoperit în întreaga aşezare 
dela Hăbăşeşti nici o singură greutate de război - deşi ele sunt de 
obicei foarte numeroase în toate aşezările similare şi contemporane, 
şi eronat considerate drept greutăţi de plasă (căci nu puteau folosi 
decât la războaie de ţesut). 

Numeroasele obiecte de podoabă din lut ars (fig. 6, nr. 5. 8, 9, 12, 
14, 16 şi 19-23), precum şi alte diferlt.~ obiecte din acelaş material, 
vor contribui şi ele la întregirea imaginii reconstitutive a vieţii oame
nilor din această colonie primitivă. 

Tot aci trebue '.l.mintit şi un mic, dar important, depozit de obiecte 
de podoabă făcute din aramă şi os. 

7. - In concluzie, atingându-şi obiectivul propus, să.păturile dela 
Hăbăşeşti au arătat că a existat aci o colonie primitivă din epoca 
eneolitică, organizată ca o entitate socială bine determinată, dela care 
ne-au rămas marea majoritate a obiectelor descoperite. Cu multe mii 
de ani mai vechi decât acest sat sunt cele câteva unelte paleolitice, 
tipice pentru industria aurignaciană. Prezenţa lor aci s'ar putea 
datora şi "Unei locuiri cu totul sporadice a omului paleolitic chiar în 
aceste locuri, dar nu avem dovezi stratigrafice precise despre aceasta, 
aşa încât ele s'ar putea să fi fost aduse odată cu celălalt material 
brut pentru prelucrare, de către locuitorii satului eneolitic. Trebue, 
totuşi, menţionat faptul că pe cele câteva unelte tipice pentru epoca 
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slUbAticiei nu se observă urme de retntrebuinţare prin readaptare -
aşa incât problema rămâne încă deschisă. 

Relativ puţin timp după distrugerea satului eneolitic, elemente 
desigur răzleţe dintr'o populaţie venită dinspre SE s'au aşezat in chip 
cu totul temporar aci, lăsând in special ca urme de locuire resturi 
ceramice ti-pice. Mai bine de o mie de ani au trecut din nou, până când, 
la începutul perioadei Latere de pe treapta superioară .a barbariei. 
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Fig. 6. - Nr. 1, vas antropomorf; nr. 2-4, discuri bombate de lut ars; nr. 
5, 8, 9, 12, 14, 16 şi 19-23, diferite mărgele de lut ars; nr. 13, 15 şi 17, fu

saiole de lut; nr. 18, lingură de lut. 

poziţia atât de dominantă a Holmului a mai atras alţi oameni, însă 
tot pentru o locuire sporadică, şi nu pentru o aşezare mai cuprin
zătoare şi de lungă durată. Şi după ce scurgerea a peste două milenii 
a depănat uitarea peste resturile vieţii şi activităţii oamenilor de pe 
aceste meleaguri - acoperite de pădure, răvăşite apoi de despădurire 
şi de muncile agricole - tot ce a mai rămas din aceste resturi a fost 
scos la iveală. prin grija Secţiei de Istorie şi Filosofie a Academiei 
R.P.R., care a programat săpA.turile noastre şi a pus la dispoziţie mij
loace suficiente pentru executarea lor. Cred că trebue relevat aci 
şi faptul că - pentru intâia oară in ţara noastră - o aşezare de acest 
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fel a fost săpată ln lntregime, dându-se astfel posibilitatea unei juste 
lnterpretări a tuturor problemelor ce se pun in legătură cu viaţa 
unei asemenea colonii primitive şi putându-se ridica planul complet 
al acesteia. 

8. - Ca şi în anul trecut, colectivul arheologic dela Hăbăşeşti 
a făcut cercetări şi prin împrejurimi, pentru identificarea diferitelor 
resturi arheologice. Chiar pe teritoriul satului Hăbăşeşti, la VNV de I 
şoseaua Roman-I~i. s'au găsit resturi dacice din sec. I-II ale e. n. 
Apoi pe teritoriul satului Criveşti, din apropiere de Strunga, au fost 
identificate două aşezări aparţinând aceleeaşi culturi materiale de 
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Fig. 7. ·- Vas de tip Horodiştea-Gordosk, descoperit în groapa locuinţei 7. 

tip Cucuteni. Pe teritoriul satelor Fedeleşeni şi Brătuleşti - incorpo
rate acum tot comunei Strunga - fuseseră precizate incă de anul 
trecut două. aşezări dela începutul erei noastre. In prima dintre aces
tea, aflată la NE de sat, pe locul numit „La Cruce in Fundoaie", s'au 
făcut sondagii timp de o săptămână, cu o echipă restrânsă de lucră
tori, putându-se preciza. că e vorba de o aşezare a unei populaţii autoh- I 
tone din sec. I-II alei e. n. S'au descoperit bordeie săpate in pământ \ 
până la adâncimea de 1 m, de formă rectangulară, numeroase resturi I 
ceramice de tradiţie Uatene <dacice), amfore şi alte vase romane, o- I 
biecte1 de fier (verigi, vârfuri de pillum), o fibulă de bronz caracteris- i 
tică pentru sec. II al e. n. fragmente de râşniţe etc. In imediata apro- 1 

piere a acestei aşezări dacice s'au găsit resturi ceramice şi chirpic 
ars, care indică existenţa aci a unei colonii primitive din perioada 
eneolitică, aparţinând culturii materiale de tip Cucuteni B. 

La V de satul Brătuleşti, pe locul numit „la Parohie", s'au desco-\ 
perit resturi ceramice care P<>t fi atribuite unei aşezări din sec. I-III 
ale e. n. In sfârşit, ln marginea de V a aceluiaş sat, pe locul numit 
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„Schinii Vasiloaei" sau „la Podeţ", s'au descoperit câteva fragmente 
ceramice prefeudale, de tip slav. 

* 
Colectivul arheologic Hăbăşeşti iş1 va putea socoti îndepli

nită misiunea încredinţată numai atunci când va termina redactarea 
monografiei asupra săpăturilor din 1949-1950. 

V. Dumitrescu, M. Petrescu, Hortensja 
Dumitrescu, N. Gostar, Adrian Flo
rescu, Ion. T. Dragomir, Achim Po
pescu, Ion Purice, Ion Căpăţînă. 
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Planşa I 
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Săpăturile din anii 191+9-1950 
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Pl. III. - Ceramicit pictată în tret culori (negru = negru,· alb = alb; gris = roşu). 
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Planşa IV 
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Pl. IV. - Nr. 1-2 şi 4-8 ceramici! pictată în trei culori; nr. 3, „tron" de lut ars, cu spătarul modelat în formă ele figurină feminină (ner/ru =negru; alb = alb; gris = roşuJ. 
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